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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ANGLAIS
MINISTERE DE L'EDUCATION
A E K Section : Sport
EXAMEN DU BACCALAUREAT
Durée:2 H Coefficient: 1.5
SESSION 2016 Session de controle

L/

Le sujet comporte 04 pages.

THE TEXT

]S

Cliff Young, a potato farmer, took part in a Sydney-to-Melbourne ultra-marathon
face in 1983. Coached by his mother who was 81 at the time, Cliff Young started the
marathon with work boots and overalls.

Competing against world-class marathon runners, who were backed up by big sports
companies and had hundreds of hours preparing for the race, Cliff Young’s informal
training regime consists in running after his sheep. He told the organizers that if he
could run after his sheep for a few days, he surely could compete with other runners.
The ultra marathon normally took 5 days to complete, so the potato farmer’s decision
seemed suicidal. In fact, some friends tried to stop him from running the super-
difficult race because they thought Cliff Young could die due to the heat and fatigue.
After all, he’s 61 years old!

To cut the story short, Cliff Young managed to finish the race. While the young
racers were sleeping, he continued the race throughout the night. The young athletes
left him far behind until the very last night when he eventually led the marathon.

Cliff Young not only managed to win the marathon but also to break the race record
by 9 hours! He even gave away his prize money to the rest of the runners after him.
After the win, he continued to run in many ultra-marathon races and has even set
standards in the world of endurance racing. His running style, dubbed “The Cliff

Shuffle”, is a famous running technique adopted by many runners in the world today.

Adapted from curry-heute.com

1/4



Sections o - s R INEINSenploN £ LU S Arie R S R 3'59,3,?}35&?,?:5

NOm B PIENOM = - i e e e e

Dateetliey de: naissance i, . D ERRE 0 Y e Tl S R S

ANGLAIS :(SECTION SPORT)

READING COMPREHENSION QUESTIONS (S marks)
1. Tick (¥) the right option to choose the main message of the text. (1mark)

Being a champion means you should be

a. wealthy and healthy. '
b. clever and courageous. l
c. popular and sponsored. l

2. The following statement is false. Correct it with one detail from paragraph 5.
(1mark)

Cliff Young kept the marathon award for himself.
3. Tick (¥) the right alternative (1 mark)

Backed up (paragraph 2) means

a. supported ' I
b. employed \
c. respected - \

4. What does the underlined word refer to? (1 mark)

“they? (paragraph 3,106 3) 1eIeIS 10 o5 i it seniiesososassdsolerorsots
5. Do you think Cliff Young is a super hero? ............. Why/Why not? (1 mark)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................................................
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LANGUAGE (10 marks)

1. Select 7 words from the list below to complete the following paragraph.
(0.5x7=3.5 marks)

less / who / up / leads / as / practising /like/ which /

abuse

Sports can improve a child's academic and health development. First of all, the discipline
that students must show in athletics®............... to achievements in other aspects of their
lives. Also, exercising speeds @............... the development of the brain. Sports help
prevent drug and alcohol ©................ . Even if the students smoke, they are likely to quit.
There are many benefits in @............... sports. Active students have ©............. stress. This
makes them do better in tests. Exercising also controls your weight, ®......... ......decreases
the chance of diseases such @............... cancer, diabetes, metabolic system, and cardio

vascular disease.

2. Put the bracketed words in the right tense and/or form. (0.5x7=3,5 marks)

The link between education and social benefits has long been recognized. In fact, education
brings many benefits to society. For instance, more (educate) ......... people tend to live
longer. Early philosophers (point) ............ out that education was central to the moral
fulfilment of individuals and the well-(be) ............ of the society in which they live. In the
past few decades, research has supported this conventional wisdom, (reveal) ............ that
education not only enables individuals (perform) ............ better in the labour market, but
also helps to improve their overall health, promote active (citizen) ............ and contain
violence. There is evidence on the relationship between education and social outcomes
including health, civic (engage) ............ and social comfort in many countries where
education is of great value.

3. Circle the right option. (0.5x6=3 marks)

These days, educating Digital Natives is presenting a challenge to parents and teachers. It
seems children never get a break (from/about/in) technology. Whether at school or at home,
for work or for play, there’s always a screen in the room. But parents do not know (in/on/at)
what point the harms of digital devices outweigh their benefits. Children love their video
games. If (leave/left/living) alone, many children would have (any/no/every) problem at all
spending an entire day (play/playing/played), or surfing and searching for the most recent and
(challenge/challenged/challenging) ones. While this type of gaming does have its benefits,
most adults will agree that a day-long gaming marathon is excessive.
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WRITING (5 marks)

Your English pen friend is against participating in voluntary activities. What do
you think of his attitude? Write her/him a ten-line letter to express your opinion
about voluntary work.

Dear James
»

...... LA A A AL A R R A L A R R R R R A L R R R R L R R R L R R AR AR L R R R R R Rl R Rl bl
.............................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
R
.............................................................................................................................................

tErRERRRT RS LR R L R L R S L A R R R R R Rl R LRl L
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
AN e SRl L e e e e AR G A, A LN o G T
.............................................................................................................................................

Yours,
Farid(a)
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : FRANCAIS
MINISTERE 2% I;EDUCATION Section - Sport
EXAMEN DU BACCALAUREAT | Durée: 2 H Coefficient : 1.5
SESSION 2016 Session de contréle

/

Jai toujours du mal & évoquer ma victoire 2 Roland-Garros. Sur le Senior Tour, on nous parle
souvent de notre gloire d’antan'. Pour moi, tout ¢a, c’est fini. Laisser le passé derriére soi sans regret est le
seul moyen d’avancer. Ce n’est pas toujours facile. Quand je rentre sur un court, a 40 ans passés, pour
disputer un match de vétéran, et que j’entends : « Veuillez accueillir Yannick Noah, il a gagné Roland-
Garros, il y a vingt ans ! 11 a gagné vingt-trois tournois !», j’ai envie de répondre : « C’est trés bien tout ¢a,
sauf que...ce n’est plus moi.»

Ce qui ne veut pas dire que je crache sur mon passé. Bien au contraire. 1 est évident que je ne serais
pas ce que je suis aujourd’hui sans cette victoire en finale de Roland-Garros face a4 Mats Wilander |...]

Je sais ce que ma victoire a d’exceptionnel. A chaque fois que je tomberai sur ces images, j’aurai les
larmes aux yeux et des frissons dans le dos [...]

Ce qu’il y a d’émouvant dans cette victoire, c’est ce jeune gargon passionné et sensible qui, aprés
tout un tas d’efforts, de plaisirs et de doutes, s’offre I’occasion unique de se jeter dans ies bras de son pére
et de lui dire tout en pleurant et en I’embrassant : « Papa, je t’aime, je t’aime ! » Tout cela sous les yeux de
la famille réunie, la famille « famille », la famille des amis, la famille du tennis, la France, le Cameroun, et
ma copine du moment, Jill, associée pour la vie a cet exploit sportif qui m’a marqué au fer... Car la chute fut
trés dure aprés ces instants de pur bonheur. }’ai cru que jamais je ne m’en remettrais.

J’avais I'impression d’avoir gagné un bon pour tout et n’importe quoi, quels que soient mes actes,
hors des criteres habituels dont j’avais besoin pour marcher droit. J’avais révé d’une victoire 2 Roland-
Garros comme du plus beau jour de ma vie, je me revoyais, adolescent, montant quatre a quatre les escaliers
des tribunes et regardant le central vide, j’entendais presque les clameurs du public, méme en plein hiver, et
voila que, trois jours aprés mon « triomphe », il ne restait plus qu’une énorme désillusion” j*étais projeté
dans un monde totalement bidon. J’avais donc fait tout ¢a pour me retrouver couvert de tout ce que je
détestais le plus au monde : les flatteries, les mensonges, et les coups de brosse a reluire ?[...]

A partir de 14, j"ai complétement changé. J’ai eu tellement peur ! Je me suis dit : « 1l faut que tu te
construises une vraie belle vie.» Je me suis marié, j’ai eu des enfants, je me suis lancé a fond dans
Passociatif, avec les Enfants de la Terre, puis Féte le Mur’. Et c’est grice a cela que je m’en suis sorti.

Noah par Noah
Edition : Frangois Verdoux et Mireille Paolini

Le cherche midi 2005

| D’antan : d’autrefois

2 Désillusion : déception
? Enfants de la Terre, Féte le Mur : associations qui 5’occupent d’enfants pauvres.
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ETUDE DE TEXTE : (10 points)

1- Pourquoi Noah ressent-il un malaise lors de I’évocation de sa gloire d’autrefois ?

Relevez un indice textuel qui le montre. (2 points)

(3]
[

Comment Noah qualifie-t-il sa victoire a Rolland Garros ?

Relevez et expliquez un procédé d’écriture qui en rend compte. - (3 points)
3- Pour quelle raison Noah est-il décu quelques jours aprés sa victoire ?
Justifiez votre réponse par un indice du texte. (2 points)

4- Comment Noah a-t-il pu surmonter cette situation décevante ? (3 points)

ll- ESSAI : (10 points)

Noah écrit : « laisser le passé derriére soi sans regret est le seul moyen d’avancer ».

Selon vous, pour progresser dans la vie, les jeunes d’aujourd’hui doivent-ils oublier les réussites
et les exploits des générations précédentes ?

Développez un point de vue personnel en vous appuyant sur des arguments et des exemples précis.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE

MINISTERE DE L'EDUCATION | Py
EXAMEN DU BACCALAUREAT | Durée : 2 h
SESSION2016 | Session de contréle "

Le sujet comporte 3 pages numérotées 1/3 , 2/3 et 3/3.

La page 3/3 est a remettre avec la copie.

Exercice 1 (7 points)

k est un nombre reel.
Uy =1

On considére la suite (u,) définie par : 3
L 4 =gun +k pourtoutnelN.

|.  Dans cette partie, on prend k = %

1) Calculer u, et u,.
2) Montrer que pour tout neiN, u, =1.

ll.  Dans toute la suite de I'exercice, on prend k = —-%.

1) a) Calculer u, et u,.
b) En déduire que la suite (u,) n'est pas geometrique.
2) Soit la suite (v,) définie sur IN par v, = 2u, + 3.

a) Montrer que (v,)est une suite géométrique de raison % et

de premier terme v, =9.

b) Déterminer v,en fonction de n.
c) Calculer la limite de la suite (u,) .

3) a) Montrer que pour tout nelN, u,-u_ . = %vn .

b) En déduire les variations de la suite (up,).

c) Montrer que pour tout neliN, u, 2 -'—'2-:-”- .

4) On donne les sommes suivantes :

Montrer que S, —2T5,4 =2016.



Exercice 2 (6 points)
Dans un lycée sportif, dix éleves ont été médaillés lors d’'une compétition régionale.
Le tableau suivant donne la repartition de ces éleves selon le sexe et 'activité sportive.

Activité Boxe Karaté Judo Natation
Sexe i Pt s. =
Fille L 1 ! 2
Garcon 3 i 2 R

1) On choisit au hasard deux éleves parmi les dix médaillés.
Calculer la probabilité de chacun des deux événements suivants :
A : « Les deux éleves choisis pratiquent la natation ».
B : « Parmi les deux éleves choisis, un seul pratique le judo ».
2) Une association choisit au hasard trois éleves parmi les dix médaillés pour les
recompenser en leur payant un voyage a l'étranger.
a) Calculer la probabilité de chacun des evenements suivants :
E : « Les trois champions choisis sont de méme sexe »
F : « Les trois champions choisis pratiquent la méme activité sportive »
G : « Au moins un champion parmi les trois recompenseés pratique le judo »

b) Calculer la probabilité de 'événement EUF.

c) Soit X la variable aléatoire prenant pour valeur le nombre de méedaillés en boxe.
Déterminer la loi de probabilité de X et calculer son espérance mathématique.

Exercice 3 (7 points)

Dans I'annexe ci-jointe on a représenté, dans un repére orthonormé (o, i, j), la courbe C
d'une fonction f définie sur IR, ayant une asymptote d'eéquation y = 0, une branche

parabolique de direction I'axe des ordonneées et la droite A comme tangente en A(1,1).

1) Par lecture graphique, déterminer :
a) f(0), f(1), f(1+In2) et f'(1).

b) x—l'ﬂoo f(x) et xﬁ)rpm f(x).

g

c) l'ensemble des reels x tels que - L) <2.

2) Sachant que pour tout réel x, on a : f(x) = e”* ol o et B sont deux réels .

a) Montrerque a=1etp =-1.
b) Déterminer f'(x) pour tout reel x.
3) a) Montrer que f est une bijection de IR sur un intervalle | que I'on précisera.

b) Déterminer f“(-:le-) (1) etF(2) .

c¢) Construire, dans I'annexe, la courbe C’ de '
4) a) Calculer I'aire, en u.a, de la partie du plan limitée par la courbe C , la tangente

A et la droite d'equation x=0.
b) En déduire que l'aire, en u.a, de la partie du plan limitée par la courbe C’ et les

droites d’équations x =1 et y=0 est égale a Je-'
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Epreuve : Mathématiques — Section : sport ( session de contrdle)
Annexe a rendre avec la copie
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REPUBLIQUE TUNISIENNE , Epreuve : Sciences physiques

MINISTERE DE L'EDUCATION

XKKH K Section : Sport
BNy LU BACCOALAUREAY Coefficient : 1 Durée : 2h
SESSION 2016 Session de controle

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

CHIMIE (8 points)
Exercice 1 (4 points)

On dispose d’un alcool A de formule brute C3;HgO et d’'un composé organique B de formule semi-
développée H— C—0—CH,—CH,—CH;
I(I)
1) Justifier que A et B ne sont pas des isoméres.
2) Ecrire les deux formules semi-développées possibles des deux isoméres alcools de
formule brute C;HgO. Préciser le nom et la classe de chacun.
3) La réaction de I’acide méthanoique avec I’un de ces deux isoméres alcools, donne de I’eau et
le composé B.
a- Préciser la fonction chimique de B.
b- Nommer cette réaction et citer deux parmi ses caractéres.
c- Ecrire, en utilisant les formules semi-développées, I’équation de cette réaction.

Exercice 2 (4 points)

La réaction de I’acide nitreux HNO, avec une amine D, est modélisée par I’équation suivante :
Db + HNO, 5> E + Nyg + HO
E est un composé organique de formule semi-développée CH;—CH, -OH.
1) Indiquer la fonction chimique du composé E. Nommer ce composé.
2) Donner :
- La classe de I’amine D;.
- La formule semi-développée et le nom de D,.
3) On prépare une solution (S) en introduisant une quantité de I’amine D; dans I’eau pure. On
ajoute a cette solution quelques gouttes de bleu de bromothymol (BBT).
a- Indiquer la couleur de la solution (S) suite a I’addition du BBT.
b- Préciser le caractére acide ou base de (S).
¢- Ecrire I’équation de la réaction d’ionisation de D, dans I’eau pure.
4) L’amine D, de formule semi-développée CH;-NH-CH; est un isomeére de D;.
1/4



a- Nommer D, et préciser sa classe.
b- Ecrire I’équation de la réaction qui se produit entre I’amine D, et le chlorure d’acyle de
formule semi-développée CH3—F —Cl.

PHYSIQUE (12 points)
Exercice 1 (6,25 points)

On considére un pendule élastique constitué par :

- Un solide (S), supposé ponctuel, de masse m ;

- Un ressort (R), & spires non jointives, de masse supposée négligeable et de raideur k = 25 N.m’.
L’une des extrémités du ressort (R) est maintenue fixe. A .1’autre extrémité on accroche le solide (S).
Celui-ci peut osciller horizontalement autour de sa position d’équilibre.

La position du centre d’inertie G de (S) est repérée, a chaque instant, dans le repére (0,_i.) par son

¢longation x ; O étant la position de G a 1’équilibre et iun vecteur unitaire porté par I'axe x’x
comme I’indique la figure -1-.

R) (S)

P74
[}
Q
Il
=

= e Figure -1-
1 ; > g

X7 0 X X

On écarte (S) de sa position d’équilibre d’une distance d = X,y dans le sens des élongations positives
et on I’abandonne, sans vitesse initiale, at =0 s.
I- Les oscillations sont supposées non amorties (frottements supposés négligeables). Des mesures
expérimentales ont permis de déterminer :
- L’élongation maximale des oscillations de G, X0 = 0,04 m;
- La période propre des oscillations de G, To = 0,2 s.
1) a- Reproduire la figure-1- et représenter les forces exercées sur (S),
b- Etablir I’équation différentielle du mouvement du centre d’inertie G de (S).
2) a- Déduire la nature du mouvement de (S).
b- Ecrire, en fonction de Xpg, ¢ €t o ’équation horaire du mouvement de (S) ; moet @o
étant respectivement la pulsation propre et la phase initiale du mouvement de (S).
c- Déterminer les valeurs de g et (p o. En déduire la masse m de (S).
II- En réalité, le solide (S) est soumis a des forces de frottement visqueux équivalentes a une force

f=-h ;; ou h est une constante positive et v le vecteur vitesse instantanée de G. -

L’enregistrement de 1’évolution, au cours du temps, de I’élongation x du centre d’inertie G donne la
courbe de la figure -2-.
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1) Préciser le nom du régime d’oscillation dans ce cas.
2) a- Donner I’expression de I’énergie mécanique E
du systeme {solide, ressort, terre} en fonction
dek, x,metv.
On prendra I’énergie potentielle de pesanteur
nuile (Epp = 0) au niveau du plan horizontal
passant par le centre d’inertie G.
b- Justifier, qu’at =0 s, I’énergie mécanique de ce
systeme s’écrit Eg = %—kX,zno.
c- Calculer les valeurs E, et E; de I’énergie mécanique respectivement aux instants t, =0 s
ett =t;.
d- Déduire que ce systéme est non conservatif.
3) Le pendule est maintenant, soumis a des excitations sinusoidales de fréquence N réglable.
L’évolution de I'amplitude X,, en fonction de la fréquence N des excitations a permis de
tracer la courbe de la figure -3-.

AX m (m)
0,].. . T

0,05
+ : + : + LA,
O] 1 2 3 4 - 6

a- Préciser le nom du phénoméne mis en évidence lorsque X,, atteint sa valeur la plus élevée
notée X,,.

b- Déterminer, a partir du graphe, la valeur de X, ainsi que celle de la fréquence N;
correspondante.
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Exercice 2 (5,75 points) N X,

) A A A L s e (1)
On considére trois radioéléments ,' X, , 2 X5 et i Kt ..\

i Z, Zy73 '
S 142F -~~~ ===~ F--2e X,
Le noyau z: X, est radioactif ; il se désintégre en donnant ! '
le noyau 2)_(2 avec émission d’une particule (Y). A son tour, Wnlise i E
2)(2 se désintégre en donnant 2}(3 et émettant une :: E ': Z
50" 91 92 1
5 4 - .

particule a (; He). Le diagramme de la figure -4-, fait F e -

correspondre a chacun des trois noyaux, son nombre de
charge Z et son nombre de neutron N = A-Z. On rappelle que A est le nombre de masse du noyau.
1) a- Déterminer, a partir du diagramme de la figure -4-, les nombres de masse A}, A; et A3
correspondants respectivement aux noyaux X, X; et X;.
b- Identifier, par leur symbole, ces trois noyaux en utilisant le tableau suivant :

by Radium Thorium Protactinium Uranium Neptunium
(Ra) (Th) (Pa) (Y] (Np)
oming do 88 90 91 92 93
charge Z

2) a- Ecrire, en énongant les lois de conservation utilisées, 1’équation de la réaction nucléaire,

notée (1) dans le diagramme de la figure -4-, permettant la désintégration de ;“X, en
;3 X, . Préciser alors le type de cette radioactivité.
. e

b- Expliquer I’origine de la particule (Y) émise par le noyau 2 X,.

3) Indiquer le type de la radioactivité au cours de la désintégration notée (2) dans le diagramme
de la figure -4-.

4) Le noyau d’hélium gHe peut étre obtenu a partir d’'un noyau de deutérium ?H et un noyau
de tritium ::H selon la réaction nucléaire suivante:
2 3 4 1
H + H - ,He + on
a- Nommer cette réaction et préciser si elle est spontanée ou provoquée.

b- Calculer, en MeV, ’énergie E libérée lors de la formation d’un noyau;He y
Données : - Masse d’un noyau de deutérium : m (%H) =2,01355u;
- Masse d’un noyau de tritium-: m (?H)_= 3,01550 u ;
- Masse d’un noyau d’hélium : m (;He) =4,00260 u ;

- Masse d’un neutron : m (3n) =1,00866 u ;
- Unité de masse atomique : u = 931,5 MeV.c%
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PREMIERE PARTIE (8 points)
I- QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) correcte(s). Relevez
sur votre copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas, la (ou les deux) lettre(s)
correspondant a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

N.B : Toute réponse fausse annule la note attribuée a I'item.

1) Le gaméte a I'origine d’un individu trisomique résulte de la non disjonction :
a. des chromatides sceurs en anaphase 1.
b. des chromatides sceurs en anaphase II.
c. des chromosomes homologues en anaphase I.
d. des chromosomes homologues en anaphase II.

2) Le schéma ci-contre représente un circuit neuronique ou ie
message herveux naissant au niveau du point A se transmet dans : A
a. le sens indiqué par la fleche 1. l V
b. le sens indiqué par la fleche 2. O] e <
c. le sens indiqué par la fleche 3. 2
d. les deux sens 1 et 2 indiqués par les fleches. D

3) Les fuseaux neuromusculaires sont des récepteurs sensoriels :
a. sensibles a I'étirement du muscle.
b. sensibles a la percussion du tendon.
c. localisés au niveau des tendons.
d. localisés au niveau des muscles squelettiques.

4) Les fibres Ia sont:
a. des axones des neurones sensitifs.
b. des dendrites des neurones sensitifs.
c. conductrices du message nerveux moteur.
d. conductrices du message nerveux sensitif.

5) La fixation d’acétyicholine sur les récepteurs de la membrane post-synaptique
déclenche I'ouverture des canaux :
a. de fuite.
b. chimio-dépendants aux ions K*.
c. chimio-dépendants aux ions Na".
d. voltage-dépendants aux ions Ca™.

6) Au niveau de la plaque motrice, la transmission du message nerveux fait intervenir :
a. le GABA.
b. la dopamine.
c. l'adrénaline.
d. l'acétylcholine.

Sécrétée par les médullo-surrénales, 'adrénaline :
entraine une vasodilatation des artérioles.

entraine une baisse du rythme cardiaque.

constitue une régulation hormonale a court terme.
constitue une régulation hormonale & moyen terme.

apop
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8) Une stimulation efficace appliquée au niveau du nerf pneumogastrique (nerf X)
entraine : il

une hypersécrétion d’adrénaline.

une vasoconstriction des artérioles.

une diminution du rythme cardiaque.

une levée de l'inhibition du centre bulbaire vasomoteur.

apow

II-Fonction reproductrice chez ’homme (4 points)
Le document 1 représente un schéma simplifi¢ du déroulement de la spermatogenése.

C[:C,_-1 3 -f/i:(}————ﬁnn,+_5
N

@

O

OXO

A B C D
Document 1

1) a- Identifiez les phases A, B, C et D de la spermatogenése.
b- Nommez les cellules désignées par les fleches 1,2, 3, 4 et 5.
c- Précisez le nombre et I'état des chromosomes des cellules désignées par les fleches 1, 2, 3, 4 et 5.

2) Expliquez le mécanisme du contréle hormonal du déroulement de la spermatogenése.

DEUXIEME PARTIE (12 points)

I- Régulation de la pression artérielle (6 points)

On se propose d'étudier les mécanismes de la réponse réflexe de I'organisme suite a la variation de la
pression artérielle au niveau du sinus carotidien. Pour cela, on réalise les deux expériences suivantes :

1) Expérience 1:

On procéde a la mise en place, sur les carotides d'un animal anesthésié, des ligatures L1 puis L2 et on
mesure la variation de la pression artérielle de I'organisme.
Les résultats sont résumés dans le document 2.

Pression artérielle (mm Ha)
)

180 +

160 —

140 -

120 -

- > > < : — > Temps (min)
pes P 0y L2 : '
ligature ligature sinus carotidien

L1 carotide

Document 2
Analysez la courbe du document 2 en vue de montrer comment les ligatures L1 et L2 entrainent des
variations de la pression artérielle de I'animal.
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2) Expérience 2 :

Sur le méme animal anesthésié, on procéde a la mise en place des ligatures L1 puis L2. Ensuite :
- on mesure l'activité électrique des fibres des nerfs de Hering, des fibres sympathiques et des fibres
parasympathiques ainsi que la fréquence cardiaque.
- on suit la variation de la vasomotricité des artérioles.

Les résultats obtenus sont représentés dans le document 3.

Avant la pose | Suite a la pose | Suite a la pose

de ligatures de L1 de L2
Activité électrique des nerfs de Hering 140 40 250
fibres (potentiels d’action | parasympathiques 70 30 100
par seconde) sympathiques 80 140 30
Fréquence cardiaque (battements par minute) 75 120 60

Vasomotricité des artérioles

Document 3
A partir des informations fournies par les documents 2 et 3, expliquez comment interviennent les fibres
des nerfs de Hering et les fibres sympathiques et parasympathiques dans la variation de la fréquence
cardiaque et la vasomotricité des artérioles a la suite de la pose des ligatures L1 et L2.

3) A partir des informations dégagées précédemment et en faisant appel a vos connaissances, expliquez
a l'aide d'un schéma fonctionnel, le mécanisme de la régulation nerveuse de la pression artérielle suite a
une hypertension.

I1I-Génétique humaine (6 points)
Le document 4 représente I'arbre généalogique d’une famille dont certains membres sont atteints d’'une
anomalie héréditaire.

I
1 1 . homme atteint
. femme atteinte
11 [:| homme sain
r l O femme saine
v 1 é 3 O foetus
Document 4

1) Exploitez les données du document 4 en vue de discutér chacune des hypothéses suivantes :

l'alléle responsable de I'anomalie est récessif autosomal.

I'aliéle responsable de I'anomalie est dominant autosomal.

I'alléle responsable de I'anomalie est récessif porté par le chromosome sexuel X.
I'alléle responsable de I'anomalie est dominant porté par le chromosome sexuel X.
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2) Pour déterminer la localisation chromosomique du géne en guestion, on réalise par la technique de

I'électrophorése, I'analyse des fragments d’ADN correspondant aux aliéles A; et Az du géne impliqué dans
I'anomalie.

Le document 5 représente les résultats obtenus chez les individus I et I11>.

12 1112

Aq

Az

Document 5

Exploitez les données des documents 4 et 5 en vue :
- d'identifier parmi les alieles A1 et A; celui qui est responsabie de I'anomalie.
- de préciser la localisation du géne en question.

3) Les documents 6a et 6b représentent les caryotypes respectifs des deux feetus Fi et Fa.

¥ M KE KK ke | E MK KK KK Ky
XX % KE K% | yX K% K% KX KX
KK H?') )Qg }Qg Ks?ﬂ “sx ?');'i . 733‘ 3]:, X‘H
dao e ) LR )\)\
S I
Document 6a & 2(Ilboc.umemt 6b
Document 6

Exploitez les informations dégagées précédemment et les données du document 6 en vue de préciser le
sexe et le phénotype de chaque foetus.

4) Ecrivez les génotypes des individus, I, I1I; et des deux foetus F et F».
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